

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres L. CRÉDITO PÚBLICO, Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR

D. Rosendo Ferrer y Pey

que descansó en el Señor el día 17 de Octubre de 1918, en Huereal-Overa

Y DE LA DE SU ESPOSA LA SEÑORA

Doña Ana Alonso Sánchez

(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren cada media hora, desde las ocho hasta las doce, el martes 1.º de Marzo, festividad de San Rosendo, en la iglesia parroquial de San Nicolás de esta ciudad. Terminada la de doce, se cantará un solemne reposo.

Sus santísimas hijas la ilustrísima señora doña Paula y la señora doña Adela Ferrer Alonso; hijos políticos el ilustrísimo señor don Francisco Barrios, Presidente de la Audiencia de Albacete, don Ambrosio Mena y Mena y don Andrés Sánchez Parra; nietos, bisnieto y demás parientes:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas les encomiendan a Dios en sus oraciones, anticipándoseles por ello las más expresivas gracias.

Murcia 27 de Febrero de 1921.

Varios Excmos. Sres. Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR

Don Julio Lorca Marín

que falleció el día 29 de Enero último

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán las misas que se digan cada media hora, mañana 28, desde las ocho hasta las doce, en la capilla de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María. También se dirán misas en dicho día en la iglesia parroquial de Torreveja.

Sus santos hermanos don José, don Pedro y doña Carmen; hermanas políticas, sobrinos, tíos, primos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 27 de Febrero de 1921.

LA SESION EXTRAORDINARIA

Don José Pérez Mateos toma posesión de la Alcaldía

Preside el señor Ruiz Medina y asisten los concejales señores Almagro, Jara, Soler Salazar, Borreguero, M. Marcos, Lorenzo, Hernández Mora, Górcules, M. Ladrón de Guevara, Pérez, Ortiz, Unánuva, Valcárcel, Abizanda, Ortega, Armero, Garrillo, Aráez, Iniesta, Caballero, Manzano, Arreniz, Gallego, Bernal, García Muñoz, M. Moya, Jover, Bermudez, Nolla, Niño y Navarro.

Se da lectura a la real orden nombrando alcalde de Murcia a don José Pérez Mateos.

El señor Ruiz Medina dice que como consecuencia de la real orden que acaba de leerse pasa a tomar posesión de la Presidencia del Ayuntamiento el señor Pérez Mateos.

Este ocupa el sillón presidencial.

El señor Pérez Mateos

Comienza diciendo que no era su aspiración llegar a ese puesto en las presentes circunstancias político-económicas por que atraviesa el Municipio y que no siendo por tanto apetecible para ningún señor concejal lo es menos para él que tiene que sacrificar sagrados intereses, multiplicarse para compartir las obligaciones del cargo con otros deberes que le reclaman en no lejanas tierras donde han venido muchos amigos que le escuchan y con los cuales tiene contraída una inmensa deuda de gratitud.

Dice que viene a ese cargo por el inmerecido concepto que él tiene que quienes dirigen la política en que milita, pero que no llega avanzado por el honor del mismo, sino apesadumbrado por ser un luchador modesto y tener conciencia clara de las responsabilidades que contrae.

Ha dudado mucho antes de aceptar la Alcaldía porque entiende que el honor a que debe aspirarse no es al que se logra con la posesión del cargo sino al que se deriva de la labor que en el mismo se realiza. Este puesto—añade—no puede ser un fin, sino un medio; y no puede ser merecedor de la que se participa, sino responsable de la que se contrae; no puede ser objeto de vanagloria y enorgullecimiento, sino ocasión de trabajo y sacrificio por el bien y por la prosperidad de Murcia.

Añade que se propone proceder sinceramente, desapasionadamente, atacar el mal en sus raíces y recoger los latidos de la opinión, y que es la primera prueba de sinceridad y desapasionamiento la que va a dar corriendo un velo sobre el pasado, no comentando gestiones anteriores y analizando brevemente el presente para imprimir una orientación nueva que nos lleve a un porvenir más lianero.

EL PRESENTE

El presente—dice—es sencilla-

mente vergonzoso, tanto en los problemas internos de esta casa, como en los externos que a la población se refieren.

De los primeros basta con decir que hoy no pueden cubrirse ni las más apremiantes atenciones; que de los dos millones de pesetas del presupuesto solo se han cobrado pocas más de 700.000, lo que basta para suponer lo que quedará en descubiertos; y que en lo que resta de año económico solo podrán ingresar unas 70.000, cuando solo las nóminas pendientes importan 90.000 sin contar los servicios indispensables que la población reclama y que es imprescindible realizar.

De los problemas externos que a la población afectan, no quiere hablar, porque no conoce nada comparable a nuestra ciudad en abandono, en suciedad y en falta de higiene.

Pero eso está a la vista de todos, el pueblo lo conoce y yo, dice, tengo el deber de añadir algo que el pueblo ignora.

Analiza las estadísticas de mortalidad en nuestra ciudad para deducir que ha alcanzado un coeficiente elevadísimo que a veces llega al 44 por 1.000; más del triple del que tienen ciudades populosas higienizadas. De ello no pedirá sorprenderse nadie que sepa que en Murcia se bebe agua de acequias, se come pan amasado con agua del pozo, se comen alimentos cuya adulteración nadie persigue y reparten las carretas por nuestras calles las letrinas que extraen de las viviendas.

Murcia pierde anualmente más de 500 seres que no deben morir, que succumben de enfermedades evitables. Cotizad—dice—ese factor, calculad su valor económico y os aterrará pensar en la trascendencia de ese hecho.

Dice que mucho importa disponer de grandes vías y suntuosos edificios, pero que el problema de Murcia es más fundamental, es un problema de vida. Lo primero es vivir; después será la hora de rodear esa vida de encantos.

SU PROGRAMA

Dice que su programa puede condensarse en una sola palabra: Sanidad.

Sanidad en el orden administrativo purificando y fortaleciendo las fuentes de ingresos en términos que la hacienda municipal permita la realización de las grandes obras que Murcia con urgencia reclama. Sanidad propiamente dicha, en el orden científico, dotando a nuestra población de dichos elementos que son indispensables para la vida.

Añade que ambos problemas que parecen distintos en la forma que intenta acometerlos se complementan, son casi uno solo.



TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Ambrosio Sevilla y Manresa

que falleció en Cartagena el 27 de Febrero de 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana 28, desde las diez a las doce, en la parroquia de San Nicolás de esta ciudad.

Su viuda doña Matilde Hernández Illán; hijos doña Matilde, don Diego y don Mariano y demás familia:

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma del finado y la asistencia a algunos de estos cultos, quedándoseles muy agradecidos.

Murcia 27 de Febrero de 1921.

Los Excmos. e Ilmos. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo y varios preladados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PLAN ECONOMICO

Analiza el presupuesto municipal. Dice que fué solo un plan inicial para abrir nuevos rumbos al progreso económico y que es difícil al primer intento hacer una obra económica. Eso ocurrió en todas partes. Pero al pasar por el tamiz de la experiencia se ven los errores para subsanarlos. En el actual presupuesto municipal no existe esa experiencia; nadie intentó implantarlo y así no se puede llegar a una obra perfecta.

Por el momento, ya que se dispone de breve tiempo, habrá que limitarle a subsanar algunos errores, pero desde el primer mes del nuevo año económico se comenzará una labor intensa para hacer un buen presupuesto de renovación.

Es ante todo preciso corregir dos errores fundamentales. El pueblo suele ofrecer resistencia de sus tributos tal vez porque cree que el Ayuntamiento es incapaz para acometer las empresas que reclama; el Ayuntamiento por su parte no se atreve a acometer dichas empresas porque duda obtener del pueblo los recursos previos, el auxilio económico preciso. Y en este círculo vicioso vivimos, Murcia no progresa y toda voluntad fracasa por firme que ella sea.

Para corregir ese grave mal se propone que el nuevo presupuesto no sea obra exclusiva de los concejales, sino a imitación del régimen municipal de otras naciones quiere dar intervención al pueblo invitando a colaborar a cuantas personas o entidades puedan ilustrar al Concejo. Así uniremos al pueblo con sus representantes y en buena doctrina democrática no cabe mayor progreso.

Anticipa una idea de las dos grandes empresas que piensa acometer y dice que si no hay error en sus cál-

culos y el pueblo le ayuda, se propone que en un plazo máximo de diez años Murcia sufra una total transformación en su higiene y en su embellecimiento y que el presupuesto municipal paralelamente y sin nuevos tributos para el vecindario, alcance la cifra de cuatro millones de pesetas que juzga precisas para la vida municipal.

PLAN SANITARIO

Abastecimiento de aguas

La más importante, la más urgente y necesaria de las mejoras que el pueblo reclama es el abastecimiento de aguas. Sin agua es inútil pensar en población bella y mucho menos en población sana.

Este problema que ha preocupado a Murcia fuerza es reconocer que no solo no se ha resuelto sino que ni siquiera se ha intentado resolver.

Asegura al pueblo murciano que viene dispuesto a acometerlo valientemente. No sabe si el acierto acompañará a su buena voluntad pero no quiere salir de la Alcaldía sin haber acometido esta empresa.

Alcantarillado

Paralelamente con el abastecimiento de aguas quiere iniciar la obra del alcantarillado.

De su importancia solo quiere decir que su realización valdría tanto como ahorrar al pueblo murciano la mitad de las vidas que anualmente pierde.

Existe un proyecto que sin duda exigirá rectificaciones, pero es preciso perfeccionarlo rápidamente para preparar la realización de esta mejora.

Las dos grandes obras de abastecimiento de aguas y alcantarillado aunque exijan al principio sacrificios considerables, más tarde pro-



XXXIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Pedro José Hernández del Aguila

que falleció el día 1 de Marzo de 1888

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA, DE LA DE SU ESPOSA

Doña María de los Angeles Mora del Aguila

Y DE LA DE SU HERMANO

D. Juan Antonio Hernández del Aguila

que falleció el 1.º de Marzo de 1916 y padres respectivos y

(Q. E. P. DD.)

Estará la Vela y Alumbrado y se dirán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, el día 1.º de Marzo, en la parroquia del Carmen.

Su hijo, sobrino y nieto, respectivamente, don José Hernández Mora y familia:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan a estos sufragios, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 27 de Febrero de 1921.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ducirán al Municipio importantes ingresos.

MATADEROS PARCIALES

Laboratorios

Hace mas de dos años que presentó un proyecto de laboratorios y mataderos parciales que suponen una mejora sanitaria importante para la población y para la huerta, y que es así mismo una obra positiva en el orden económico.

Dicho proyecto que ha dormido hasta hoy el sueño del olvido es indispensable realizarlo.

Escuelas

Dice que aún cuando los problemas son los fundamentales, no es posible desatender el de la instrucción.

La huerta ha sufrido una gran transformación y hoy siente más que nunca la necesidad de la instrucción y el Ayuntamiento tiene el deber de procurársela.

Los maestros están desatendidos y los locales son verdaderas cárceles para nuestros niños y dice que piensa llevar al próximo presupuesto consignación bastante para iniciar la construcción de edificios escolares en la huerta y en el campo.

Caminos vecinales

También la huerta reclama este beneficio. Es preciso estimular a las asociaciones de propietarios para la

construcción de los caminos vecinales.

El Ayuntamiento debe cuidar de ello y acudir en su auxilio en los casos necesarios para que pronto tengan feliz término obras que tanto han de favorecer a nuestra vega.

Propósitos

Este es mi programa—dice—y no se me oculta el breve espacio de tiempo que me resta para realizarlo.

Sin embargo, añade, aunque sólo quepa comenzar la parte material de las obras, si consigo iniciarlas con base económica y en términos que quede garantizada su terminación, consideraré realizada mi misión y sentiré la satisfacción de haber cumplido con mi deber.

Colaboraciones

Dice que para esta obra cuenta con el apoyo de diputados, senadores, del jefe de su partido que ya marcó el sendero con su programa murciano y del ilustrado don Juan de la Cierva que teniendo clara visión de estos problemas ya los inició hace más de 20 años cuando pasó por el sillón de la Alcaldía.

Pero añade que con esto no ha dicho toda la verdad ya que es seguro que no será sólo el apoyo sino el entusiasmo constante, la excitación con tana y entusiasta, ya que siempre así lo hicieron con cuantos por aquí pa-

saron en su ferviente anhelo de procurar el bien de Murcia.

A los concejales Dice que para esta obra necesita no ya el apoyo de los concejales, ni siquiera la colaboración, sino la cooperación estrecha e íntima con los señores concejales.

Sea cualquiera su color político y sus ideas, sólo espera ver en ellos concejales murcianos y que todos se fundan en una sola aspiración que ha de ser la de procurar el bien de Murcia.

Prensa

Requiere y solicita el apoyo de la prensa. Ella es poderosa palanca cuya colaboración es de inestimable valía para hacer posible esta obra.

Confía en que sabrá prescindir de personalismos y alzar su vista a altas regiones. Murcia se lo agradecerá y nosotros le seremos deudores de un profundo reconocimiento.

Ciudadanía

Explica cómo Prensa y concejales tienen una misión pedagógica que cumplir: la de hacer que Murcia lleve a tener conciencia de sí misma.

Convivir en un hogar no basta para decir que se pertenece a esa familia. Aunque los murcianos nacemos, vivimos y morimos juntos en lugar geográfico nunca podremos decir en verdad que somos hermanos mientras tengamos vacío en nuestro cerebro el lugar que debería ocupar la noción de la vida colectiva.

Explica cómo los grandes problemas de esta ciudad quedarían rápidamente resueltos si desde la Alcaldía fuera realizable trasladar a Murcia las familias de una ciudad moderna y bien higienizada. Ellas reclamarían con urgencia estas mejoras que proyectamos, ofreciendo su concurso, y su auxilio económico aunque exigiendo su inmediata realización.

De esta suerte esta Murcia que en punto a higiene es todavía la Murcia musulmana, se convertiría en una ciudad moderna.

Dice que ello es debido a que en otros sitios se tiene un concepto muy distinto de los deberes ciudadanos.

Habla de que el problema fundamental de nuestra sociedad es la falta de ciudadanía. Dice que no concibe el patriotismo que sea solo un sentimiento que no se transforme en voluntad, en acción.

Explica cómo la ciudadanía es un género de prestación personal y que ella nos obliga a trabajar en cierta medida en beneficio de la colectividad.

Termina diciendo que es preciso despertar estas ideas en nuestro pueblo. El pueblo murciano es premioso en sus decisiones, gusta mucho de la indulgencia, pero cuando se decide a vencer su apatía es capaz de las más grandes empresas.

Avivemos—dice—el fuego sagrado del civismo y evidémoslo con amor esa llama: que el horno se caliente, si quiera sea lentamente, que si logramos caldarle de él brotará destemprado el oro purísimo de la regeneración de Murcia.

(El discurso del señor Pérez Mateos, interrumpido con frecuentes muestras de aprobación, fué al final objeto de calurosos aplausos de parte de los concejales y del numeroso público que invadía el salón.)

El señor Navarro

Dice que va a pronunciar breves palabras para contestar al señor Pérez Mateos.

Con el mismo procedimiento con que fué arrebatado el otro alcalde... El Presidente le corta la palabra y le dice: No me he referido a la forma con que he llegado a este sitio.

A eso he aludido ligeramente por la necesidad de extraer y creo que con esta aclaración se darán por satisfechos no solo el señor Navarro sino todos los señores concejales.

Continúa Navarro en el uso de la palabra.

Dice que continúa refiriéndose a la forma, porque ayer se habló de esto y quedó aplazado para hoy.

Añade que tiene que fijar su criterio en este debate y aunque nadie le puede negar su derecho a censurar esa R. O. no se cree con autoridad suficiente para hacerlo por no haber protestado de la anterior. Pero hay otra cuestión.

Cuando se dió cuenta al Ayuntamiento de la dimisión del señor Serrano, de la mayoría conservadora salió una proposición en el sentido de telegrafiar al ministro de la Gobernación rogándole devolviera al Ayuntamiento su autonomía para nombrar alcalde y el ministro ha contestado nombrando por R. O. al señor Pérez Mateos alcalde de Murcia.

Las minorías—dice—nos sentimos agraviados por esta R. O., de la cual protesté.

Lamenta que el poco tiempo que le resta a Pérez Mateos para ocupar la Alcaldía no le permitía realizar el programa que ha expuesto; pero como no quiere poner en el camino obstáculos que le impidan prestar su apoyo moral y material

si sabe sujetarse estrictamente a su programa.

Termina recomendando al nuevo alcalde se sustraiga a las influencias extrañas de los partidos que tienen la responsabilidad del estado vergonzoso de Ayuntamiento.

El señor Almagro

Fuó yo, dice, el que en la tarde de ayer planteé una cuestión que por algún sector de la Prensa se ha calificado de política, y solo es de índole municipal.

Lo que dije ayer y digo hoy es que no veía bien la incoherencia de ciertas actitudes.

El señor Pérez Mateos al ser nombrado alcalde el señor Serrano, protestó en nombre del partido en que milita.

Su protesta fué franca y enérgica contra la tiránica y despótica—estos creo que fueron los adjetivos empleados—real orden del ministro de la Gobernación, imponiendo un alcalde que no había sido la expresión de la voluntad de la Corporación.

Recuerda aquella elocuente protesta del señor Pérez Mateos y al verlo aceptar hoy un nombramiento de Real orden no tengo más remedio que mostrarme pesimista sobre el resultado de su gestión puesto que ha comenzado por sacrificar sus ideales que representa una claudicación.

El señor Pérez Mateos viene a este sitio sacrificando a un compañero que lo ocupaba antes y hubiera sido brillante que esa misma mano que firmó la decapitación del señor Hilla lo hubiera vuelto a su sitio.

Esto representa un puntapié definitivo para el señor Hilla.

Esto en el orden político. En el orden administrativo el señor Pérez Mateos nos ha presentado un horizonte deslumbrador.

Me congratulo—añade—de las excitaciones constantes de sus jefes políticos, que no encontraron eco en los antecesores de su señoría.

Si el señor Pérez Mateos en estos momentos es el fiel reflejo, el vocero de su partido, casi yo me sentiría impulsado a suscribir otra carta como la del señor Jover.

Si la política que habéis de emprender es de amor y de atracción, yo, que tengo muchos motivos para sentirme pueblo, os apoyaría sinóramente en esa cruzada; mas soy hombre de realidades y creo que la política os impedirá obrar.

Habla de la tributación del pueblo y de la forma injusta en que se viene realizando, dejando a salvo los capitales que debieran tributar y gravando en cambio a los pobres, que ya no pueden dar más porque son fuentes secas.

Por último, dice que de mí, que parece se espera obstrucción, vuelvo a decir que prestaré mi ayuda siempre que en favor del pueblo se labore, pero cuando se trate de obstrucción a la sana labor que se proyecta entonces, sí, entonces seré un enemigo acérrimo.

El señor Jover

Se muestra contrario a la R. O. por entender que se debe respetar la autonomía de los Ayuntamientos pero que como en el ánimo de todos estaba que el alcalde de Murcia debía ser el señor Pérez Mateos no es ocasión de protestar.

Elogia el programa impuesto por Pérez Mateos.

Dice que a esa obra le puso prólogo al confeccionar los presupuestos, pero que es sensible que no tenga tiempo para realizarla.

Ofrece su apoyo al señor Pérez Mateos deseándole que ponga el primer capítulo a la hermosa obra que ha trazado.

El señor García Muñoz

En orden de los principios liberales en que comulgamos hubimos de significar nuestra protesta al ser nombrado alcalde por real orden el señor Serrano; pero en este caso de ahora verdaderamente excepcional no hay nada de depresivo para el señor Pérez Mateos por haber aceptado ese nombramiento toda vez que contaba con el voto de sus amigos políticos y el de las minorías y hubiera sido elegido alcalde por unanimidad.

En cuanto al programa le parece admirable.

Yo cuando ocupé ese puesto como sabía que había de estar en él menos tiempo aun que el señor Pérez Mateos y como sabía además que mis condiciones no son ni con mucho las suyas, no pude hacer programa pero confieso que me agrada muchísimo ver a jóvenes que tengan fe de la que yo carezco como un cano viejo porque de ello sacaremos algo bueno y práctico.

Aplauda la idea de que colabore con el Ayuntamiento en los futuros presupuestos las entidades que debieran venir con su dinero a engrasar las arcas municipales en vez de esquivar el pago de tributos.

Termina diciendo que si no hubiera aceptado la Alcaldía por motivos de delicadeza y el partido por un acto de soberbia hubiera repuesto a Hilla, no hubieran obrado bien ni él ni el partido.

El señor Jara

Habla para recoger la alusión de Pérez Mateos a la Prensa.

Dice que ha hecho bien porque pide el apoyo para una labor provechosa.

Añade que de la Prensa se han olvidado muchos alcaldes y otros le han temido, pero los que tal hicieron no cumplieron con su deber.

Habla del apoyo que el periódico puede prestar a un alcalde no sólo durante su actuación, sino al final de ella.

Dedica elogios al programa del señor Pérez Mateos, al que felicita por haber llegado a ocupar la Alcaldía; anunciándole que la prensa estará a su lado.

Marcos da la bienvenida al señor Ruiz Medina felicita a Pérez Mateos en nombre y representación de la mayoría conservadora.

Rectifican Almagro y Navarro, brevemente.

RECTIFICACIONES

Al final...—El señor alcalde Hace nuevamente uso de la palabra el señor Pérez Mateos para agradecer las frases de elogio que ha recibido de los concejales.

Considera contestadas las alusiones que le ha dirigido el señor Almagro justificando el por qué y cómo protestó de la R. O. que privó al Ayuntamiento de un presidente que por sí mismo había elegido.

Este caso para ser distinto en todo lo ha sido también hoy, ya que cuando él protestó le interrumpieron y le increparon casi queriéndolo hechar por el balcón y hoy el señor Almagro ha podido libremente ejercer su derecho con el silencio y el respeto de todos.

Por lo que respecta al pesimismo por muchos expresados y contestando a un cuento de Almagro dice que va a referir otro, y cuenta el caso de un ciudadano que pasó su vida tirando piedras a la luna con propósitos de alcanzarla. No lo consiguió pero logró ser el tirador más afamado de su época.

Si este Ayuntamiento se propone realizar la obra ímense de la higienización de Murcia podrá tal vez no lograrlo totalmente pero habrá realizado la labor más eficaz y positiva de nuestro tiempo.

COMISIONES

Para asistir a la toma de posesión del nuevo alcalde don José Pérez Mateos, candidato que luchó en las pasadas elecciones por el distrito de Velez Rubio, han llegado a esta una nutrida representación de Huerca Overa al frente de la cual iba el diputado provincial don Vicente Mena y numerosos amigos de Velez Rubio entre los que figuraba el exgobernador don Diego María López del Real.

Natalicio

Nuestro querido amigo y entrañable compañero en la Prensa, el reactor de «La Epoca», de Madrid, don Luis Benavente, tiene la dicha de ser padre de una preciosa criatura venida al mundo en la Corte, con toda felicidad.

La distinguida y joven señora que comparte la dicha del hogar con nuestro queridísimo paisano, se encuentra en estado satisfactorio, así como la monísima niña que ha dado a luz.

Reciban nuestra cordial felicitación los jóvenes y dichosos padres.

División Hidráulica del Segura

Obras en las acequias

Habiendo acordado en el día de ayer, el Excmo. Ayuntamiento de esta capital que se fije el día 13 de Marzo próximo para que se corten simultáneamente las aguas en las acequias mayores de Barreras y Alfalfa, al objeto de realizar la menda general y obras en dichos cauces, aprovechando este corte, cuya duración es de quince días, disponiéndose de una consignación de 100.000 pesetas para ejecutar obras de revestimiento en estas acequias y teniendo en cuenta el corto periodo de días de corte, se elevarán aquellas por el sistema de estajetas parciales.

En consecuencia de ello se avisa a los señores contratistas y destajistas de obras para que presenten proposiciones de ejecución en las oficinas de esta jefatura situadas en la calle de Santa Teresa, número 4, piso 2.º

don conveniente que aquellos señores visiten e inspeccionen las obras que actualmente se ejecutan, por el sistema de administración, en la acequia de Barreras junto al Molino de «El Rey», pues así conocerán prácticamente las condiciones y procedimientos de ejecución de estas obras; independientemente de que en estas oficinas estarán de manifiesto, a las horas correspondientes los planos y documentos de los proyectos aprobados de las obras, hasta el medio día del 2 de Marzo próximo, en que quedará cerrado el concurso.

Murcia 26 de Marzo de 1921.—El ingeniero encargado de las obras, Manuel Díaz Ronda.

Flores de Portugal

Con este título y en una velada teatral organizada por el Conservatorio de Murcia, se estrenó un número musical de aires portugueses, el Fado, original la letra del ilustre poeta don Pedro Jara Carrillo y la música del inspiradísimo maestro don Manuel Massotti.

Todavía recordamos la ovación que el público tributó a los autores, obligando a los intérpretes a repetir el número insistentemente, y en cada repetición se saboreó con mayor deleite la melódica canción musical y la bucolica composición poética de los señores Massotti y Jara Carrillo.

Y como el éxito fué franco y justísimo y muy merecido, trascendió bien pronto a cuantos sienten predilección por estas cosas de arte, y necesariamente, ante las demandas, incesantemente recibidas, hubieron los autores de disponer a escape una edición del número musical cuya partitura ya está puesta a la venta en el almacén de música del señor Gascoña, en donde se encuentra a disposición de los demandantes.

Felicitemos nuevamente a los señores Jara Carrillo y Massotti por este nuevo éxito artístico, que bien pronto la popularidad se apoderará del Fado tan delicadamente bautizado con el nombre de «Flores de Portugal».—T.

Crónica taurina

El conflicto de los picadores

Copiamos de nuestro colega «Heraldo de Madrid», del 25 del actual: «No se vislumbra la posibilidad de arreglo entre matadores, banderilleros y picadores.

La Sociedad de matadores se reunió ayer tarde y acordó que se separen todos los matadores de toros y novillos del Montepío de toros, para lo cual mañana o pasado, en unión de un notario se personarán en la Sociedad del Montepío para levantar acta de cuanto allí hay.

Para no perjudicar a los matadores de novillos modestos, quienes en caso de caer heridos no podrán atender a los gastos de curación, los matadores estarán entre sí pagando de su bolsillo los gastos de curación.

La corrida del próximo domingo en Castellón se dará con picadores y banderilleros separados de sus respectivos Sindicatos, según han comunicado los matadores Varelo, Granero y Luis Freg, quienes sus respectivas cuadrillas así lo han manifestado.

También se han recibido en la Sociedad de Matadores la adhesión de algunos picadores y banderilleros que no tenían matadores fijos, los cuales utilizarán para celebrar la novillada del domingo en Bilbao.

Respecto a Barcelona y Madrid aún no hay nada acordado, pero en el caso de que no haya número suficiente de picadores y banderilleros, será suspendida.

La Sociedad de matadores se ha dirigido a Sevilla, Valencia, Zaragoza y Barcelona para que los banderilleros y picadores que quieran tomar parte comuniquen inmediatamente a la Sociedad de Matadores, los cuales les apoyan en todo y por todo. El acuerdo de los matadores ha sido comunicado a sus respectivas cuadrillas la cesantía, caso contrario, que se decidan o con el Sindicato o con el matador. El entusiasmo entre los matadores sigue siendo grande y unión perfecta, pero en resumen la situación es igual.

Hoy toreará en Lima seis toros de Miura el diestro Belmonte. La corrida es abeneficio del trianero.

Defunción

Con honda pena hemos sabido la desgracia que affige a nuestro querido amigo el catedrático del Instituto de esta capital don Marcos Martín de la Calle.

En Madrid, donde tenía prolongada residencia acompañando a su hija que regenta importante farmacia de su propiedad, ha dejado de existir la doña Petra de Antonio Martín, esposa amantísima del señor Martín de la Calle.

Joven aún, cuando comenzaba a disfrutar las dichas inefables que la aplicación de sus hijos le proporcionaba, la virtuosa dama, modelo de esposas y de madres, ha aban-

Consejo de ministros

Por teléfono En Palacio Madrid 26.—A las 4 t. Se celebró Consejo de ministros en Palacio. Dato pronunció su acostumbrado discurso resumen, fijando especialmente la atención en las cuestiones parlamentarias, en los problemas económicos y en los asuntos relacionados con el Ministerio del Trabajo.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial de Espinardo ayer tarde recibió las regeneradoras aguas bautismales, la preciosa niña que recientemente dió a luz la esposa de nuestro querido amigo don Pedro Roversi.

A la recién se le impuso el nombre de María de la Paz, habiendo sido apadrinada por la encantadora señorita de Orán Lucy Segura y don Félix Roversi, tío de la recién nacida. Reciban nuestra enhorabuena los padres y abuelos de la monísima niña.



En la próxima semana entran de vocales en la Casa de Misericordia y Manicomio provincial don José Hernández Mora y don Fernando Guello.

Para las buenas mesas los vinos Rioja de BODEGAS FRANGO BARRIO LAS DE LOBOS.

Se interesa la presentación de 10 a 15 en este gobierno militar del soldado que sirvió en Cuba Antonio Sáenz Kerangner, para hacerle entrega de un documento de un documento de crédito.

MERMELADAS BERNAL

Esperanza Ningún enfermo del estómago o intestines por ordoña y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdido.

Inventos hay diferentes admistración de las gomas, pues no existe uno solo que, cual el Licor del Polo, transforma en perlas los dientes.

La Neurastenia, los estados melancólicos y preocupaciones exageradas se curan y desaparecen con las Gomas Neurasténicas Fosforadas Genève.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL 3 POR 100. Las imposiciones se comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

DE CEHEGIN

Un joven muerto por su guarda jurado Comunican noticias de Cehegin participando que en el día de ayer ocurrió en las inmediaciones de dicho pueblo una sensible desgracia.

Cuatro jóvenes penetraron en la hacienda denominada «Peña Rubia» con intenciones de hacer leña.

Cuando estaban en esta ocupación, el guarda jurado Vicente Guirao Lorente, se presentó ante los jóvenes apuntándoles con la escopeta, pero con tan mala fortuna que se disparó, yendo a dar el tiro al joven Pedro Gea Sánchez, de 16 años, el que quedó muerto en el instante.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver e instruyendo las diligencias del caso.

Delegados del gobernador

El gobernador interino, señor Martín, ha nombrado delegados de su autoridad, con objeto de que repongan en sus cargos a los concejales que fueron suspendidos en los Ayuntamientos de Alhama, Aguilas, Mazarrón, Fuente-álamo, Librilla, Alcantarilla y Pacheco.

Círculo de Bellas Artes

Conferencia aplazada Por motivos ajenos a la voluntad de don Miguel Pelayo que le impiden dar en el día de hoy su anunciada conferencia en este Círculo, ha quedado aplazado dicho acto hasta nueva fecha que se anunciará oportunamente.

Letras de luto

Defunción y entierro Ha fallecido la respetable señora doña Ana Barrera Almela, vinda del que fué médico don Miguel Baró y madre política de nuestro amigo el jefe de Estadística de esta provincia, don José María García Díaz.

Su entierro ha tenido lugar ayer en la parroquia de San Lorenzo, asistiendo numerosa concurrencia. A los afligidos hijos, hijos políticos y demás familia los enviamos nuestro sentido pésame.

Consejo de ministros

Por teléfono En Palacio Madrid 26.—A las 4 t. Se celebró Consejo de ministros en Palacio. Dato pronunció su acostumbrado discurso resumen, fijando especialmente la atención en las cuestiones parlamentarias, en los problemas económicos y en los asuntos relacionados con el Ministerio del Trabajo.

La NARANJA

La mayoría de los ministros despatcharon con el rey. El Consejo del lunes Ha manifestado L'ato que la celebración del Consejo el próximo lunes depende de que se ultimen dos proyectos que están en estudio. De lo contrario el Consejo se celebrará el martes.

La exportación a Alemania

Prórroga del plazo Madrid 26.—A las 5 t. Por gestiones realizadas por nuestro embajador en Berlín, el Gobierno alemán ha prorrogado hasta el día 15 de Marzo el plazo para solicitar permise para la importación de naranja española.

Gobernador de Valencia

Por teléfono El coronel Ripoll Madrid 26.—A las 5 t. Dato ha manifestado que ha sido nombrado gobernador civil de Valencia don Rafael Ripoll Cabrera, coronel retirado de artillería, que reside en dicha capital.

Es persona inteligente y conocedora de los intereses de aquella región. Se le ha autorizado por telégrafo para que se poseione. En la próxima semana vendrá a Madrid para conferenciar con Dato y con Bugallal.

De Hacienda

Por teléfono Visita de los cerealistas Madrid 26.—A las 5 t. Ha visitado a Aguilas una Comisión de cerealistas acompañados de Gasset, para hablarle de los acuerdos adoptados en la reunión que celebraron ayer.

El Congreso de Pesca

Por teléfono Su importancia Madrid 26.—A las 5 t. En el ministerio de Marina han facilitado una nota encomiando la importancia del Congreso Internacional de Pesca que se inaugurará el día 31 del próximo mes de Julio en Santander.

Sección financiera

Por telégrafo COTIZACION Madrid 26.—A las 9 n. Interior... 7110 Fin... 0000 Próximo... 0000 Amortizable... 9390 Amortizable nuevo... 9406 Banco... 53200 Tabacos... 26000

CAMBIOS

Francos... 5195 Libras... 2795 Marcos... 1169

Barcelona

Por telégrafo Dos sindicalistas heridos Madrid 26.—A las 3 t. Los dos obreros heridos anoche en la Plaza Real resultaron ser Sebastián Coral y José Bruxat.

Ambos son sindicalistas muy peligrosos, especialmente el último, que estaba reclamado por suponerse autor de varios atentados. Pertenecían al Sindicato único. Tal es la exaltación de estos sindicalistas, que cuando se les auxilió, Bruxat aun en el suelo hubo de decir: ¡estoy herido!, viva la revolución social!

Se ha negado a declarar. Otro crimen Esta madrugada se hallaban en un bar de la Rambla del Centro jugando varios individuos, entre ellos el carretero Ramón Ródenas. Un individuo penetró en el bar e invitó a éste a que saliera.

Al llegar a la puerta varios individuos le dispararon doce tiros, de los que le alcanzaron siete. Uno de los proyectiles fué a herir a un camarero llamado Pedro Bach. Uno de los agresores fué detenido en el Café Suizo, donde se refugió. La víctima ha declarado que el agresor se llama José Peña. La policía detuvo a otros tres individuos.

La carestía de la vida
La cruzada contra el ministro de Fomento

Por telégrafo
Los parlamentarios a trigueros y olivares
Se observa gran agitación entre los diputados y senadores por las regiones trigueras y oliveras.

política de Gobierno encaminada a conseguir el abaratamiento de las subsistencias.
Y continúo mi camino dispuesto a abaratar la vida a todo trance.

ya, entonces resueltamente, iré a donde sea preciso para buscar el modo de que en España llegue el momento de poder vivir, porque con los precios que se han mantenido hasta aquí, es imposible la vida.
La asamblea de oliveros, Madrid 26.—A las 11 n.

fletó un barco extranjero para importar trigo argentino a un tipo de 65 chelines la tonelada.
Días después, el ministro se enteró de que teníamos en Buenos Aires un barco alemán descargado e incautado por el ministerio, quien resolvió lo fletar un particular.

disparos contra Andrés Valls Ventura, que estaba tomando café.
Andrés falleció poco después, de recibir las heridas.
La víctima era curtidor, figuraba en las listas de la policía como un individuo peligroso, habiendo sido detenido varias veces por ésta.

fuerzas conservadoras y contribuyó a la creencia de que se intentara nuevamente.
Los últimos actos del Gobierno significan una satisfacción para Cierva, por haber nombrado alcaldes ciervistas en Murcia y en varios pueblos de aquella provincia.

Paludol Herrera
CURA RADICALMENTE LAS CALENTURAS
Depósito: Centro Farmacéutico.
CATARROS-TUBERCULOSIS
KALMINE Calma instantáneamente DOLORS DE CABEZA

Banco de Albacete
CASA CENTRAL ALBACETE.
SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba
FONDO DE RESERVA 11.600.000 pesetas.
Tahader Garage
Capaz para 100 coches.—El más amplio, moderno de la región

¿AUTOPIANOS?
LA A H V...
El auténtico PIANOLA lo encontraréis en el CENTRO MUSICAL
Teatro Romea - Margarita Xirgu
COMPANIA DRAMÁTICA
Función para hoy
La Calumniada
MARIA ROSA
A las nueve y media en punto.

CRIAD A LOS NIÑOS CON GLAXO
ES MARAVILLOSO
TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS
El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano.

MUEBLES CASA GUIJARRO
Única en su clase
Veán precios: Construcción: Surtido y Nuevos estilos.
Exposición de Muebles
BAJA
Aunque las maderas, materiales y jornales ni han bajado ni bajarán por ahora

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
D. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA PIEL
VENEREO Y SIFILIS
D. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 1
MURCIA

MAGNESIA BISHOP
Los señores ALFREDO BISHOP TLD, de LONDRES
tiene el honor de participar a sus numerosos clientes de España que, vencidas las dificultades que ocasionó la guerra, ya hacen todos los envíos necesarios, y, por tanto, las botellas de su famoso CITRATO DE MAGNESIA EFFERVESCENTE BISHOP.

Triunfo de la Ciencia
CURA LA HERNIA (quebradura) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifica las famosas médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de mis libros. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

Teatro Ortiz - Teodora Moreno
Compañía dramática
Función para hoy
Por la tarde a las seis,
¡Qué amigas tienes, Benita!
Por la noche a las diez,
EL RAYO

Los Lithinés du D'GUSTIN

la MEJOR AGUA MINERAL

Contra las afecciones de Gota, Diabetes, Arteritis, Reumatismo, y las enfermedades del Estómago, del Hígado, de la Vejiga y de los Riñones.



Es la mineralizada con los LITHINES du D'GUSTIN el agua así obtenida posee una actividad mayor que las aguas naturales, siendo en cambio su precio diez veces menor.

CADA CAJA sirve para preparar 12 LITROS DE AGUA MINERAL

De venta en las principales farmacias

Deposito Central: DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria 14, Barcelona.

PTAS. 1'50 LA CAJA DE 12 PAQUETES

QUE FELICIDAD

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

A MITAD DE COSTE

50% de economía sobre las de FILAMENTO METALICO

Voy a renovar todas mis lamparas de pera, por la moderna



Philips Argva

LLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento metálico gastan 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenecen al pasado. La PHILIPS ARGVA le sale a V. gratis en la práctica y tendrá V. un alumbrado más perfecto. Haga una prueba y se convencerá.

Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, S. A., Madrid, MARQUÉS DE CUBAS 15

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y U. - MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Almacén de Vinos

Plaza de Sta. Gertrudis, 1
Teléfono 396.

Ofrece esta casa al público toda clase de

vinos finos de mesa blanco y tinto

de las más acreditadas bodegas de Rioja, Valdepeñas, Jumilla, Bullas y Manchegas, a precios sumamente económicos.

Venta al detall y embotellado

BÁLSAMO ZORAYA

ÚNICO EN EL MUNDO

Cura Herpes, Eczema, Sarna, Sabañones, Granos, Llagas y toda afección a la PIEL; con su aplicación quita inmediatamente la picazón; es inmejorable para cortos, heridas y quemaduras. Es el Bálsamo del hogar. Indispensable en fábricas, talleres y casas de campo. Pídanse en farmacias y droguerías Caja, pesetas 2. Cajita, 75 céntimos.

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarrros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

En todas las Farmacias

MURCIA EL LIBERAL MURCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicado línea.	1'25 ptas.
Noticias, línea.	1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra.	0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna).	0'50
Cuarta plana, la línea.	0'10
Equelas, según tarifa.	

El Acido Úrico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO · LA GOTA · LA ARENILLA

Conviene a los artríticos disolver el ácido úrico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido úrico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que active su acción ¿por qué dudar? Tómala que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos:

LA PIPERAZINA MIDY



Vías urinarias Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anaxitis, Hujos, etc., de la mujer, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. — Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (varicosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas, (llagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., en todas las que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las muelas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. — Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, tumbros, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grageas potenciales del Dr. Soivre. — Más que un medicamento, es un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios sin años), para reanudar fuertemente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. — Venta, 5 pesetas frasco.

Depósito en Barcelona: Dr. Andreu, Rambla Cataluña, 66. — Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Selquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

EL LIBERAL

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARRROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS

Mac Andrews & Co Ltd.

AFILIADOS DE:

The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Senator», para Londres cargará el martes 1 de Marzo.

Agentes de la Compañía de Seguros

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabos

de L. Beras Callejo SUCCESOR DE

JUAN BERNAL Y HERNA

ESPECIALIDAD en JARABOS y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.

— Danse cámbiles — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.



No abandone usted a su hijo, que le ocasionará una grave enfermedad. Curará radicalmente con Jarabe Orive.

50 pesetas de ganancia diarios, señoras y caballeros, sin ningún capital. Boite 99. Sección 28. Rue du Louvre, París.

AMA de orla para casa de los padres, leche de ocho meses, de 28 años de edad. Razón: calle de Baena, 12, preguntando por la Verdulera.

AMA de orla. — Para casa de los padres, leche de ocho meses, de 20 años de edad. Dará razón el cartón de Esparragal.

AMA de orla. — Para casa de los padres, leche de cuatro meses. Razón: Sindicato de Santiago y Zarache, preguntando por Carmen Benavente.

AMA de orla. — Para casa de los padres, leche de diez días. Razón: Montegudo, preguntando por Carmen Guellos Casillo.

AMA de orla para casa de los padres, leche de cuatro meses, de 29 años de edad. Razón: Montegudo, Lumberas, preguntando casa de La Peña por Josefa García.

AMA de orla, para casa de los padres, leche de seis días. Razón: en la Posada de la Rosa, preguntando por Trinidad García Gomariz.

AMA de orla, para casa de los padres, leche de seis meses, de 30 años de edad. Razón: Guadalupe, calle Mayor, preguntando por Salud Franco.

AMA de orla. — Para casa de los padres, leche de ocho meses, de 20 años de edad. Dará razón el cartón de Esparragal.

AMA de orla. — Para casa de los padres, leche de cuatro meses. Razón: Sindicato de Santiago y Zarache, preguntando por Carmen Benavente.

AMA de orla. — Para casa de los padres, leche de seis días. Razón: en la Posada de la Rosa, preguntando por Trinidad García Gomariz.

AMA de orla, para casa de los padres, leche de diez días. Razón: Montegudo, preguntando por Carmen Guellos Casillo.

AMA de orla para casa de los padres, leche de cuatro meses, de 29 años de edad. Razón: Montegudo, Lumberas, preguntando casa de La Peña por Josefa García.

MIGUEL CELDRAN Mecánico Ex-mecánico de la Underwood y de la Yost. Arregla y limpia máquinas de todas marcas. Avisos: Frenera, Agencia Ros, teléfono 148.

BIDONES de chapa galvanizada, reforzados con rieles de hierro, para cabida de 600 a 700 litros, se venden. Informes, Corredera, 43, pral



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura no usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artefacto. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rarse el cabello y no despierte mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA. — Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. — Grandes talleres de Fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras. — LA UNION CARTAGENA